

东盟农业信息摘要

2024 年第 3 期

(总第 49 期)

中国东盟农资商会

2024 年 1 月 22 日

本期 要 目

- ◎ 柬埔寨探索开拓新的腰果市场
- ◎ 印尼计划从柬埔寨进口更多大米
- ◎ 印度批准向马来西亚出口 17 万吨白米
- ◎ 马来西亚棕榈油价格上涨
- ◎ 越南水产出口总额有望达到 93 亿美元
- ◎ 科技助力越南渔业稳步发展
- ◎ 转型中的印度：农业部门和农民如何成为重中之重

柬埔寨探索开拓新的腰果市场

柬埔寨腰果协会（CAC）一位高级官员表示，腰果产业作为柬埔寨贸易多元化战略的一部分，正在设定目标，探索开拓全球新市场。

在柬埔寨商务部促成的一场重要的韩国食品博览会上，8家柬埔寨食品公司展示了它们的产品，其中有4家是柬埔寨腰果协会会员。柬埔寨腰果协会主席 Uon Silot 在会上接受了《高棉时报》的采访，做出了上述表示。

该博览会是光州市旅游组织主办的第18届博览会，主要聚焦天然和有机食品、加工和冷冻食品、咖啡和烘焙食品，以及特许经营和食品技术。

来自泰国、越南、香港、中国、新加坡、印度尼西亚、台湾、蒙古和俄罗斯等十个国家和地区的300多家公司在韩国金大中会展中心（Kimdaejung Convention Center）展出了他们的食品，展位总数达450个。

柬埔寨腰果协会带领柬埔寨食品公司展示了它们的产品，如来自暹粒省的“上丁手工腰果”和“腰果村”，努力通过食品展会，推广柬埔寨的加工产品并介绍柬埔寨腰果的发展潜力。

Uon Silot 在接受《高棉时报》采访时表示，柬埔寨腰果协会是由农民和腰果加工企业建立的独立机构，不隶属于任何机构。该协会是一个非政府、非盈利机构，与各政府机构、组织、国内和国际公司都保持着良好关系。

他强调指出，气候变化使腰果种植变得困难，农民近年来砍伐了

约 10 万公顷腰果树，改种木薯。然而，当农民了解到新腰果品种“M23”的潜力后，他们重新种植了 700 多万颗种苗，占地面积近 4 万公顷。

因此，柬埔寨现在的腰果种植园总面积只有大约 70 万公顷，而 2021 年有 80 万公顷，Silot 补充说。

（来源：khmertimeskh）

印尼计划从柬埔寨进口更多大米

印度尼西亚国有贸易公司 **Perusahaan Perdagangan Indonesia(PPI)** 是印尼领先的贸易公司之一，积极致力于在全球市场销售农产品和食品。该公司正计划在不久的将来从柬埔寨进口大米。

2023 年 10 月 16 日，柬埔寨代表团在印度尼西亚参加第 38 届印尼贸易博览会(TEI) 时，受到印度尼西亚中雅加达市的 PPI 公司的热情接待。上述消息是在此期间透露出来的。

PPI 公司的一位高管 **S Hernowo** 在与代表团交流中表示，印尼和柬埔寨正在加强包括农业在内的各领域商业关系，该公司正计划从柬埔寨进口大米。

这家贸易巨头隶属于印尼国有 **ID** 食品公司，**ID** 公司主要从事食品出口、进口和分销。PPI 公司在全球各地都设有办事处，并计划进一步拓展业务。

在接受《高棉时报》采访时，PPI 负责出口和第三方贸易的经理 **Arsyad Pahlevi** 表示，该公司期待扩大与柬埔寨农业部门的合作和商业关系。“我们目前正考虑从柬埔寨进口大米。可能会进口茉莉香米，也可能是其他香米。我们计划进口白米与现有库存混合使用。”

“我们打算销售优质、纯正的柬埔寨大米，同时还计划将柬埔寨大米与本地大米混合，在这一细分领域探索市场机会。”

Arsyad Pahlevi 表示，除了大米之外，还可能会进口柬埔寨香料。

“我们在印度尼西亚有黑胡椒，并在世界各地都设有办事处，因此我们可以在全球销售各种柬埔寨胡椒。PPI 与柬埔寨的农业合作不仅局

限于印度尼西亚市场，还可以凭借我们公司强大的国际网络进入全球市场。”

PPI的商业与发展总监 **Edhy Rizwan** 告诉《高棉时报》，只要在物流和农业基础设施方面进行适当投资，柬埔寨农业发展前景很好。

“不仅是柬埔寨大米，该国的所有农产品都很独特，有潜力在全球市场取得成功。但柬埔寨需要进一步改善其物流行业和农业基础设施，以赶上越南或泰国等邻国”，**Rizwan** 说道。

代表团团长、印度尼西亚驻柬埔寨大使馆（位于金边）公使衔参赞 **Lauti Nia Astri** 表示，两国之间的双边贸易关系正处于新高。“根据2023年8月发布的最新数据，印尼与柬埔寨之间的双边贸易已经超过7亿美元。预计2023年的贸易额将突破10亿美元大关，这将是两国不断加强商业关系的重要里程碑。”

10月18日，印尼贸易博览会首次通过线上线下举办，聚焦B2B国际商品交易，促进产品出口和扩大出口市场。

该博览会以“可持续贸易促进全球经济韧性”为主题，通过现场活动和线上活动相结合的方式，推动印尼制造的优质产品走向全球市场。该活动还致力于发展商业网络，吸引投资，并展示印尼最优质的产品和服务。

（来源：[khmertimeskh](https://www.khmertimeskh.com)）

印度批准向马来西亚出口 17 万吨白米

吉隆坡讯：2023 年 10 月 18 日，印度政府批准向马来西亚出口 17 万公吨非巴斯马蒂白米，以此作为两国特殊友好关系的象征。

印度高级专员公署（Indian High Commission）在吉隆坡表示，“印度政府的这一决定反映了印度与马来西亚之间的密切关系，也符合印度支持友好国家政府维护国内粮食安全的一贯政策。”

该公署补充说，印度外交部长苏杰生当天通过电话向马来西亚外交部长赞布里·阿卜杜勒·卡迪尔转达了印度向马来西亚特别支援白米的这一决定。

赞布里对印度政府在当前粮食供应形势下向马来西亚人民提供支持表示感谢。

印度外贸总局也于 10 月 18 日发布了向马来西亚出口特定配额的非巴斯马蒂白米的通知。

自 9 月以来，由于气候变化和主要大米出口国（包括印度）实施出口限制，全球大米供应中断，马来西亚消费者遭遇了进口白米价格的大幅上涨。

马来西亚政府采取积极措施，确保大米充足供应且价格保持在民众可承受范围内。

据报道，马来西亚农业和粮食安全部部长穆罕默德·萨布 9 月底曾表示，其团队已与印度总理纳伦德拉·莫迪的代表就印度限制白米出口一事进行了磋商。他对两国政府间解决大米供应问题充满希望。

（来源：thesundaily）

马来西亚棕榈油价格上涨

马来西亚衍生品交易所 2023 年 12 月份交割的基准棕榈油合约收于每公吨 3637 令吉（772.19 美元），上涨 86 令吉，涨幅 2.42%。10 月 9 日-10 日，基准棕榈油合约跌至 6 月 23 日以来的最低水平，为每公吨 3520 令吉。

印度尼西亚主管机构 10 月 11 日告诉路透社，该国将于 10 月 12 日启动粗棕油（CPO）期货交易所，但不会强制要求通过该交易所进行交易。

印尼当局此前计划强制性要求所有粗棕油出口都通过该交易所进行，以推动全球棕榈油价格上涨，并建立类似吉隆坡和鹿特丹的基准。

孟买蔬菜油经纪公司 Sunvin Group 的研究主管 Anilkumar Bagani 表示：“预计雅加达将强制执行棕榈油出口，印尼卖家急于清空库存。但从目前来看，销售不太可能激增，这将继续支撑目前的价格走势。”

他说，中国对棕榈油需求的提高和低价购买，也帮助期货价格从三个半月的最低水平恢复回升。货运调查机构的数据显示，10 月 1 日至 10 日，马来西亚棕榈油产品出口比一个月前增长 12.5% -29.6%。新德里的一名交易员表示，豆油期货的疲软以及葵花籽油供应价格极具竞争力，这些都限制了棕榈油的价格上涨。

（来源：brecorder）

越南水产出口总额有望达到 93 亿美元

在经历了订单下滑的艰难时期后，越南海产品生产商和出口商从 2023 年 9 月份起业务激增，这很大程度上得益于年底节日季的订单恢复。特别是，来自中国的订单数量高于上年同期。其他主要市场，如日本、欧盟和美国，也显示了订单恢复迹象。

越南海鲜出口商和生产商协会表示，9 月份越南水产品出口额达到 8.62 亿美元，与上年同期持平。越南对美国、中国和欧盟市场的水产品出口已经恢复，同比增长了 4% 到 17%。2023 年前 9 个月，越南的虾类出口收入为 25.5 亿美元，同比下降 25%。但最近几个月越南的虾类出口出现了复苏迹象，美国和中国两个主要市场以及日本、澳大利亚和加拿大等其他市场的需求不断增加。

同时，越南金枪鱼出口量也增加到了 2022 年同期水平，而查鱼出口在中国、墨西哥、巴西、荷兰、英国和美国等多个市场也在逐渐恢复中。

（来源：vietnamplus）

科技助力越南渔业稳步发展

技术创新带来新机遇

2023年10月19日，越南农业和农村发展部在北宁省举办了一场关于渔业科技、创新和技术进步的全国性会议，会上推介了一些能够提高生产力、质量和效率、易于生产应用的渔业新研究项目，将有助于提高海产品价值和海鲜产业的可持续发展。

在会议上，水产养殖第一研究所所长 **Dang Thi Lua** 女士表示，渔业一直发挥其优势，是对全国经济做出重要贡献的关键产业之一，不仅提高了越南在国际和地区舞台上的地位，同时在社会稳定、安全保护和岛屿主权方面发挥着极其重要的作用。

“但不可否认的是，越南渔业一直面临诸多挑战，如原材料价格因新冠疫情、气候变化、市场不稳定以及激烈的国际竞争等影响而升高。尽管面临多种困难，但机遇也纷至沓来，例如新技术应用的发展、数字技术在海产品和水产品加工领域的应用，以及社会对粮食安全、环境保护和水产资源的关注等。”

越南农业和农村发展部副部长 **Phung Duc Tien** 肯定道，70多年来，越南渔业经历了多个发展阶段，并最终形成了引人瞩目的产业。如今，国家建立了完善的法律制度体系，为该行业的发展创造了良好环境，调动了资源，渔业发展也取得了积极成果，多年来一直保持4-5%的增长率，占整个农业总产值的28.7%。

“2022年，越南海产品总产量超过900万吨，其中天然捕捞产量达到380万吨，水产养殖超过520万吨。2023年前9个月，越南海

产品总产量近 680 万吨，其中天然捕捞产量逾 300 万吨，增长 0.4%，养殖产量近 380 万吨，增长 3.6%。在出口方面，截至 2023 年 9 月底，海产品出口总额达 66.7 亿美元，出口额仍在下降，但进入 10 月后开始转好，订单开始增加……能够取得这些积极成果，必须肯定科技的巨大贡献。”该副部长强调说。

选择并培育了 23 个优质水产品种

据越南农业和农村发展部科技与环境司副司长 Nguyen Huu Ninh 先生介绍，2018 至 2022 年，越南渔业部门为渔业养殖、苗种培育、产品开发、保存和加工建立了 56 个技术流程，选育了 23 个生长良好、成活率高的优质鱼虾品种，研究提出了解决虾类和鱼类疾病问题的方案，研究开发了用于养殖物种（如鲶鱼、龙虾、蜗牛和海水鱼等）的一些食品配方。

Ninh 先生也表示，近年来，渔业部门在科学研究和技术转让方面仍存在诸多困难和问题。例如，科技研究仍然规模较小且分散，与实际生产关联性不强；鲜有企业和私营部门参与科研开发；参与科研工作的人力资源及其研究能力有限；技术转让研究单位的自主性仍然较低，企业之间缺乏合作；资源尚未得到有效开发和利用…

Ninh 先生还分享了未来渔业科技发展的方向，如研发先进的养殖技术，节约用水和粮食，减少抗生素的使用。他还强调将继续研究和掌握鲶鱼以及淡水虾和咸水虾产品相关技术，将新技术转化为生产力，开发和改良水产品种，促进海产品生物产业的建设和发展。

（来源：nongnghiep）

转型中的印度： 农业部门和农民如何成为重中之重

在印度，或许没有比农业更重要的部门了，它贡献了大约 17% 的国内生产总值，为大部分人口提供了就业机会。

印度现在是世界上人口最多的国家，拥有多达 14 亿人口。在当今时代，养活如此庞大的人口绝非易事。要确保印度的粮食安全，就必须使农业具有可持续性和盈利性。

为此，印度在过去九年间对农业部门投入了大量资金。正如印度联邦内政部长阿米特·沙阿在 2023 年 10 月 21 日所指出的，在总理纳伦德拉·莫迪的领导下，印度的农业预算已经增加了 5 倍，从 2013-2014 年度的 2200 亿卢比增加到目前的 1.22 万亿卢比。

事实上，同期获得农业贷款的农民人数从 70 万增加到了 190 万。此外，谷物产量从 2014 年的 3.23 亿吨增加到现在的 6.65 亿吨；大米、小麦和小米的最低支持价格分别上涨了 68%、62.5% 和 68%；化肥补贴支出从 7300 亿卢比增加至 2.55 万亿卢比。

2023 年 6 月，印度总理莫迪透露，中央政府每年为农业部门和农民福利投入 6.5 万亿卢比。此外，印度政府每年以多种形式向每位农民平均提供 5 万卢比的福利。现在，莫迪政府计划加大对农民的扶持力度。

中央政府正在积极考虑一项计划，将小农户的现金支持力度增加三分之一，这意味着印度政府每年向小农户的直接现金支持金额将从目前的每年 6000 卢比增加到 8000 卢比，政府每年将额外支出 2000

亿卢比。官员们还在讨论放宽规定，以便让更多的农民可以享受直接现金支持计划。

可以肯定地说，农业和农民福利已成为印度现任政府的关注重点，政府推出了总计不少于九项面向农民的福利计划。其中，最著名的当属“总理的农民荣誉基金（the Pradhan Mantri Kisan Samman Nidhi Yojana）”。该计划促进对小型和边缘化农民的直接现金扶持。大约 1.2 亿农民正在享受这一计划的福利，每年从政府获得 6000 卢比现金，增加了他们的收入稳定性。

虽然实现农民收入翻倍的目标尚未实现，但印度农业部门确实取得了许多值得称赞的成就。例如，印度 2022 年的粮食产量有所增长，农业出口额创下了 500 亿美元的历史新高。过去 6 年，农业部门的年增长率达到了 4.6%。

印度政府还通过提供各种资助，致力在农业及相关领域创建初创企业生态系统。根据印度农业部 2023 年 2 月份的声明，在 2020 财年到 2022 财年期间，有 1102 家初创企业被不同的知识合作伙伴和农业综合企业孵化器选中。为资助这些初创企业，印度政府共计发放了 6.683 亿卢比的财政补贴。

为防止农民从非正规渠道借款而支付高利率债务，印度政府通过农民信用卡（KCC）建立了一套优惠的机构信贷体系。通过这种信用卡，一年内还清贷款的农民只需支付 4% 的年利息。截至 2022 年 12 月，印度政府已经批准了超过 3878.7 万张新的农民信用卡申请。

然而，挑战也仍然存在。在贾坎德邦、中央邦、那加兰邦和奥里

萨邦等地，农民收入始终不升反降。气候变化问题，主要表现为不稳定的天气状况，直接影响粮食生产。另外，农民收入翻倍问题也是一个挑战，这一目标还未实现。

尽管如此，印度的农业部门和农民还是取得了长足进步，这些成绩在十年前似乎遥不可及。许多成就得益于帮助印度农民和改革印度农业部门而推出的一系列计划和倡议。

(来源: news18)

为了更好地传播交流东盟及周边国家农业农资经贸信息，促进双边、多边贸易合作，中国东盟农资商会从 2021 年年末开启东盟农业经贸信息收集工作，已整理翻译丰富信息资料。商会从 2022 年 6 月起定期编发《东盟农业信息摘要》，分享给会员企业和相关单位。

更多东盟国家资讯、报告、供需等中英文信息，请登录“澜湄农业农资经贸技术综合信息平台”(pt.cacac.com.cn)或“中国东盟农资网”(商会官方网站)。也可直接与商会工作人员联系。

本摘要由中国东盟农资商会综合整理编译，如需转载请注明出处。

联系人: 周予晴 邮 箱: cacac2015@163.com
地 址: 北京市宣武门外大街甲 1 号环球财讯中心 C 座 15 层
邮 编: 100052 电 话: 010-59337904
